

# 猿啼声喧霸王岭 红棉尽染昌化江

近60位全国艺术名家受邀采风昌江进行艺术创作

昌化江畔木棉红  
2012中国艺术名家海南昌江文化之旅

本报石碌2月29日电 (记者杨勇 特约记者曾高文)记者今天从昌江黎族自治县宣传部获悉,3月1日至5日,该县将举办“昌化江畔木棉红·2012中国艺术名家海南昌江文化之旅”活动,打造一场以“木棉”为主题的文化盛宴。届时,来自全国各地的近60位艺术名家,将以音乐、摄影、书画、诗歌和剪纸等不同艺术载体在昌江进行创作。

## 南海网开专栏 报道“木棉红”

本报石碌2月29日电 (记者杨勇 特约记者曾高文)3月1日至5日,昌江黎族自治县将举办“昌化江畔木棉红·2012中国艺术名家海南昌江文化之旅”活动。对于这一我省今年重点文化主题活动,南海网已抽调骨干记者组成专题报道小组,用文字、摄影、视频、微博、手机报等各种网络宣传手段,全面报道活动盛况。

据介绍,活动期间,南海网将在首页一屏重要位置推出活动flash广告,并链接至此次系列文化活动新闻专题。同时,技术人员专门为此次文化活动设计、制作了精美新闻专题。活动期间,南海网将在微博上推出“昌江木棉花文化系列活动”话题;海南手机报将每天推出一条活动新闻,让广大手机用户分享活动亮点。

南海网将组织拍摄大量活动精彩美图,并推荐至海南图片网。为了扩大活动的社会影响,南海网将向全国50多家联盟重点网站推荐使用活动专题或活动新闻,通过网络联盟的巨大力量,让广大国内外网友知晓活动动态、关注昌江。

本报海口2月29日讯 (记者梁振君 通讯员徐薇)近日,海南省热带水果(瓜菜)质量追溯监管平台在海口启动,将为解决食品安全问题创造有利条件。而作为全省最大的热带作物生产企业,海南农垦正积极向相关部门申请,为旗下的热带农产品办理“身份证”,争取将垦区70余个热带瓜果生产基地纳入到质量追溯体系中。

我省高度重视农产品质量监管工作,

为丰富海南国际旅游岛的文化内涵,今年我省精心策划了70项重点文体项目,其中“昌化江畔木棉红·2012中国艺术名家海南昌江文化之旅”活动,是全省九大文化节庆、会展、主题活动。此次活动由省委宣传部、省文体厅和省文联指导,昌江县委宣传部、昌江文体局和昌江文联联合主办。

昌江县委宣传部负责人介绍说,受邀前来的艺术名家及媒体记者,活动期间将

参观霸王岭国家森林公园景区、七叉宝山村木棉景区、叉河排岸村木棉景区、王下洪水村黎族船型屋民居、昌化棋子湾景区、海尾西海岸湿地公园景区,观看昌江黎族制陶、织锦等非物质文化遗产保护项目技艺展示,并围绕“文化大家谈文化”、“昌江文化资源与昌江文化产业”、“木棉花文化与山海黎乡的旅游格局”等议题召开主题研讨会。同时,当地还为艺术名家们组织了一场具有浓郁昌江特色和黎族苗族风情的文艺节目,让他们更深刻地感受昌江本土文化的独特魅力。

据介绍,主办单位将围绕一组好画、一

篇好文章、一首好诗、一组好照片、一首好歌、一部电视作品、一本画册和一台作品展示晚会的“八个一”目标,有步骤地开展笔会活动。

昌江县委书记何西庆表示,多位文学艺术界知名人士共聚昌江,是此次文化活动的最大亮点。借名家之势,既能够扩大昌江的知名度,又有利于在昌江本地营造“讲文化、学文化、繁荣文化”的良好社会风气。在建设海南国际旅游岛过程中,昌江将立足本土文化资源实际,充分利用当地文化发展优势,以本土文化为推手,促进文化的大发展、大繁荣。

## 眼中木棉红 笔下昌江美 全国摄影大赛和文学艺术大赛今起征稿



本报石碌2月29日电 (记者杨勇 特约记者曾高文)早春三月,正是昌江木棉盛开的季节,田间地头,山麓江畔,木棉花热烈绽放,惹得游人如织。在你的眼中,怒放的木棉花多么艳丽?在你的笔下,源远流长的昌江文化怎样吟唱?

3月1日至30日,为充分挖掘昌江的

自然生态之美和人文景观魅力,展示“山海黎乡 纯美昌江”秀丽的自然风光,宣传昌江的旅游文化元素,让更多的人进一步了解昌江,由昌江县委宣传部主办,海南省摄影家协会、昌江文学艺术界联合会承办的“昌化江畔木棉红·2012中国艺术名家海南昌江文化之旅——全国摄影大赛”将进入征稿阶

段。(征稿邮箱:1401235927@qq.com)

据介绍,本次全国摄影大赛将评选出100幅摄影作品,根据最后评奖结果,将给予创作者300元至1.5万元不等的稿酬。

同时,即日起至5月20日,由昌江文学艺术界联合会主办的第四届“昌化江畔木棉红”文学艺术作品大赛也进入征稿阶段。稿件类别设为文学、摄影、美术、书法和音乐,要求以昌江“木棉红”为载体,讴歌美好生活,描绘昌江推进海南国际旅游岛建设战略部署、建设昌江人民幸福家园的重大成就和成果,反映昌江发展变化的历程,抒发热爱家乡、建设昌江的豪情壮志和美好憧憬。

据介绍,本次文学艺术作品大赛按门类各设置一等奖1名,二等奖2名,三等奖5名,优秀奖若干名,并颁发奖金和证书。同时,获奖作品将收入《第四届昌化江畔木棉红·2012中国艺术名家海南昌江文化之旅——全国摄影大赛》将进入征稿阶

段。(征稿邮箱:cjxwl600@163.com, 邮寄地址:昌江县文联)

据介绍,本次文学艺术作品大赛按门类各设置一等奖1名,二等奖2名,三等奖5名,优秀奖若干名,并颁发奖金和证书。同时,获奖作品将收入《第四届昌化江畔木棉红·2012中国艺术名家海南昌江文化之旅——全国摄影大赛》将进入征稿阶

段。(征稿邮箱:cjxwl600@163.com, 邮寄地址:昌江县文联)

## 纳入质量追溯体系 海垦70个基地农产品将有“身份证”

在全国率先建立海南热带水果质量追溯系统,消费者可通过包装箱上的追溯标识了解到海南产瓜果生产全程,通过互联网、电话语音或短信息可以查询到进入该追溯监管体系的产品信息。目前省农垦总局相关

部门正积极向省农业厅申请,争取将垦区60个无公害食品生产基地、绿色食品生产基地,及10个农业产业化示范基地纳入全省热带瓜果质量追溯体系中,统一实行项目创建与管理。

2008年,根据农业部农垦局和省农业厅的统一部署,海垦下属的乌石农场和万嘉果农业开发有限公司,被选为首批质量追溯管理的热带水果生产试点单位,这两家企业生产的“乌石红”牌绿橙与“万嘉果”牌蜜桃、蜜丝杨桃、珍珠番石榴先后被纳入热带水果质量追溯系统当中。

海垦拥有热带作物面积250多万亩,主要生产芒果、槟榔、荔枝、茶叶、胡椒、香蕉、瓜菜等农产品。

## 省国土环境资源厅今年将积极实施“科学规划年”和“项目建设年”发展战略

# 锐意改革创新 破解发展难题 为海南经济社会又好又快发展助力加油

2012年是不同寻常的一年,今年将迎来党的十八大和省第六次党代会胜利召开,同时也是省委、省政府确定的“科学规划年”和“项目建设年”。那么,在新的一年里,省国土环境资源厅将有哪些改革创新思路呢?

“今年我们将以科学发展观为指导,紧紧围绕建设国际旅游岛战略定位,认真落实省委、省政府‘科学规划年’和‘项目建设年’工作部署,进一步解放思想,改革创新,积极主动服务,严格规范管理,努力做到在用地、环评服务保障上有新力度,在耕地保护上有新举措,在环境保护上有新进展,在矿业管理和矿业经济上有新发展,在制度创新上有新突破,在服务民生上有新成效,着力提升管理能力和服务水平,为我省经济社会又好又快发展提供资源保障和优质服务。”省国土环境资源厅党组书记、厅长陈健春在日前召开的2012年全省国土环境资源工作会议上阐述了今年的工作思路。

### 实施“双年”发展战略 创新思路保障发展

该厅负责人表示,今年将按照省委、省政府“科学规划年”的战略部署,创新规划思路、模式和方法。从国际旅游岛建设的实际出发,科学合理规划安排各类用地,切实保障国际旅游岛建设基础设施建设项目、重点城市发展和重点区域开发建设以及新型工业、高新技术产业项目等地,确保我省“十二五”规划耕地保护面积不低于1081万亩。

同时,完善土地利用总体规划体系,加紧完成乡镇土地利用总体规划修编成果报批和备案,继续推进市县土地利用总体规划定期评估和调整工作,推动完成陵水、儋州等市县土地利用总体规划评估和调整工作;组织开展全省岸线土地资源开发利用和保护规划,确保岸线土地资源的可持续开发和获取最大的综合效益;组织完成省级土地整治规划,启动市县土地整治规划编制工作。

围绕省委、省政府“抓投资、上项目、扩总量、调结构”的部署,以优质、快速的服务,做好一批重大基础设施、保障性住房、战略性新兴产业、节能环保、龙头旅游项目的用地、环评和地质评审工作。重点跟踪指导和协调做好博鳌机场、西环铁路、美兰和

凤凰国际机场改扩建、屯昌至琼中高速公路等重点项目的建设用地预审、报批和征地拆迁工作,推进海口市南渡江流域32万亩土地整治重大工程项目,确保全面实现“项目建设年”目标。

### 落实国土资源部20项支持政策 推进国际旅游岛建设

海南国际旅游岛建设离不开国家相关政策的支持。今年省国土厅将认真落实好国土资源部20项支持政策。区分轻重缓急,有所侧重,制定具体细化的执行实施方案,将国土资源部给海南的各项政策落实好运用好,让政策化为推进国际旅游岛建设的现实成果。该厅负责人表示,今年重点将在以下几个方面有突破:一是深化土地制度改革,积极推进三亚、海口、陵水和保亭等农村集体土地产权制度改革试点,着重探索三亚和保亭农村集体土地参与旅游开发、海口集体土地市场交易平台建设与宅基地管理、陵水旅游景区周边农村集体土地流转和利用;二是改革完善征地制度,促进城乡土地市场的统一,提升土地资源配置水平,激发农村地区发展活力,统筹城乡经济社会发展;三是推进建设用地分类管理改革,探索旅游用地、水库水面等用地分类管理制度。

### 强化土地管理 落实“双保工程”

强化土地管理,落实“双保工程”,推进土地的节约集约和可持续利用,是今年我省土地管理的重点。

该厅负责人表示,今年将着力破解土地供需矛盾。在解决用地指标上做文章,全力保障国际旅游岛建设的用地需求。确保省委、省政府重大项目用地、确保重大基础设施和民生工程用地,确保前瞻性、战略性和产业用地——一是积极争取国土资源部对我省建设用地指标的倾斜和支持,确保今年的新增建设用地指标比去年略有增加;二是盘活城乡存量建设用地,拓宽建设用地指标空间。

在耕地保护方面,落实耕地保护目标责任制,严格执行耕地“占补平衡”和“先补后占”制度,做大省级补充耕地储备库,完



我省将坚定不移地走绿色发展之路,加强生态保护,呵护青山绿水,建设海南人民的幸福家园。

苏晓杰 摄

成1.5万亩补充耕地储备。完成基本农田划定调整工作,建设基本农田信息系统,争取2至3个市县列入全国高标准基本农田示范县建设。加快实施土地整治样板工程建设,今年计划完成33个土地整治项目,整治土地24万亩以上。继续推进土地整治示范省的申报工作,同步探索农村土地综合整治与城乡建设用地增减挂钩的机制。

此外,强化土地调控和土地市场管理。做好土地供应计划的编制和监管,合理调控土地供应的时序和节奏。严格执行“两高一资”产能过剩,重复建设项目建设,特别是低端房地产项目用地;积极向有利于结构调整、经济发展方式转变的产业与项目用地倾斜,以资源换产业、换项目,实现优势资源向优势企业、有开发能力的企业、好的项目集中。全面落实7.55万套保障性住房用地,确保保障性住房、中低价位、中小套型

普通商品住房用地占住房用地总面积的比例不低于70%。

该厅负责人表示,今年将抓好土地节约集约利用。加大闲置建设用地分类处置盘活力度,加快20多万亩批而未供土地的盘活利用。推进节地型城市建设和节地型产业发展,提高全省,特别是10个国家和省级开发区以及其他重点园区的土地开发利用效益。

与此同时,做大做强省级土地储备,进一步增强对全省土地开发的调控能力,实现土地资源、资产和资本的效能,为重大项目提供资金支持。

### 创新环保新机制 优化和保障经济增长

今年我省将以全国生态文明示范区和生态省建设为目标,积极探索代价小、效益

## 澄迈:一本“转”经念到底

(上接A1版)大力实施生态现代化战略。

环境保护和资源的合理利用,是可和现代化经济建设结合起来的。澄迈县将树立生态现代化建设理念作为落实科学发展观的一件大事来抓,将“生态现代化建设县”放在了“三县一地”建设目标的首位,开始了向生态、绿色、低碳要GDP的探索。

以节能减排、低能耗、低排放作为工业调整的方向,5年来澄迈不断引进具备高新技术、低能耗、低排放的大企业、大项目,并投入8000余万元支持中小企业技改,其力度之大,范围之广,几乎没有一家企业没有被改造过!

以位于海南老城经济开发区的海南中航特玻生产基地为例,相关负责人季松良介绍,中航特玻海南基地的4条高端玻璃生产线,是在改造原福耀工厂2条普通生产线和新建2条生产线的基础上扩大建设而成的。这家在原有旧产能改造升级后崛起的新兴工业企业,由于采用了节能环保的新技术,生产过程中可降低35%的能耗,减少85%以上的氯化物和烟尘排放。

而华能海口电厂四台机组于2008年完成脱硫技改工程后,每年可减排二氧化硫1.2万吨。

2011年年底,海南提出“绿化宝岛”行动,澄迈迅速响应,将其纳入生态现代化实施战略来组织开展工作,突出“绿化富民相结合”的主题,计划5年内投资2亿元,在海防林建设、河流水体绿化、道路绿化村庄绿化的同时,推广种植橡胶、花梨、沉香、槟榔、福橘、咖啡、蜜柚等生态经济兼用林,力求实现绿化效益、社会效益、经济效益并重的目标。

据了解,“十一五”期间,澄迈县单位GDP能耗下降25.7%,年均下降5.77%;森林覆盖率从2006年的47%提高到52%,增长5个百分点。

### 改善民生 在转型中和谐发展

经济社会发展的目的,从来就不是单纯的财富积累,而是不断改善民生,增进人民福祉。加快转变经济发展方式,必须顺应人民的新期待,把保障和改善民生作为出发点和落脚点。

现在的澄迈农村,老人不仅基本生活有了保障,生病也不再发愁。30多万农民参加新农合,覆盖全县的“城乡基本医疗保障四大体系”已基本建立。该县率先在全省实现所有行政村有卫生室的目标,并打造了“3公里半径”便民就医条件,实现了“小病不出村,轻病不出乡,一般疾病不出县”的目标。

近几年,澄迈几乎把新增财力全部用于改善民生,还出台了改善民生、推

进基本公共服务均等化5年规划,推进

城乡协调发展,建立完善社会救助、医保、社保和城乡低保制度等四大保障体系,城乡基本医疗保障体系覆盖全县,提高城乡低保标准。率先全省实施教育“三免四补”政策,并实施橡胶、槟榔等四个富民工程,努力增加城乡居民收入。加大对农民的各类直补力度,率先全省实行财政惠民补贴资金发放“一卡通”,粮食直补、良种补贴、农机购置补贴、农资综合直补等27种补贴资金通过银行集中发放。

澄迈县长陈笑波介绍,2011年,澄迈全面建设小康社会总体实现程度达83%,比全省总体水平高5个百分点。城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别达到18081元和6826元,是2006年的2.4倍和1.9倍。2010年农民人均纯收入比全省平均水平多645元,高于全国平均水平。

事实证明,“民生至上”在转变经济发展方式中不仅仅是目的,更现实的意义在于它本身就是转型升级的“方法论”。

### 谋求长远 在转型中加速发展

今年是我省的“项目建设年”和“科学规划年”。作为海南第三大投资体,澄迈提出未来五年将加快建设无公害绿色生态农业、新型低碳工业、现代物流业、休闲低碳旅游业、历史福寿文化产业、生态经用林,力求实现绿化效益、社会效益、经济效益并重的目标。

据了解,今年澄迈计划建设85个重点项目,总投资达169亿元。其中,40万吨青岛啤酒、晨光中航特玻3.4号生产线、瑞今百万头生猪屠宰、海南中油深南液化天然气(LNG)储备库及码头工程等16个项目计划将于年内竣工并投产。

向来在省内具有咖啡产业发展优势的澄迈,目前已组建中国海南福山咖啡发展股份有限公司,并计划兴建福山咖啡风情镇中心区二期、五星级的咖啡风情酒店,打造世界咖啡文化交易平台,打造世界咖啡贸易交易中心,打造世界咖啡文化旅游区,要把福山咖啡风情镇建成中国咖啡的进口口岸;此外,澄迈还启动9个世界品牌咖啡风情村的建设,进一步推进咖啡种植、加工、旅游及文化产业的建设。

(本报金江2月29日电)

护科技支撑能力。

同时,全力抓好总量减排。进一步完善我省总量减排统计、监测及考核体系,加强对污水处理厂、燃煤电厂及重点工业企业等主要污染源的日常运营监管,继续推动污水处理厂配套管网、电力和水泥等重点行业烟气脱硝设施、规模化畜禽养殖场污染治理设施的建设。加快城乡污水、垃圾处理基础设施建设,推进城乡环境基本公共服务均等化。

另一重点是解决突出环境问题。完成全省现有29个城镇集中式饮用水源保护区立柱定界,建立集中式饮用水源保护区信息系统。组织完成65个典型乡镇和农村饮用水水源保护区划定工作,加强饮用水水源地水质监测。大力开展农村环境综合整治,推进农村污水处理,创建5个省级生态文明乡镇和20个省级小康环保示范村。

### 促进资源高效开发利用 增强矿产资源保障能力

以促进资源高效开发利用为主线,着力增强矿产资源保障能力,是今年我省矿产资源管理工作的重点。

完善矿产资源管理制度,探索建立矿产资源开采权与经营权分离制度,在“生态优先”的原则下不断推进矿业经济的发展。组织开展400多家采矿权和探矿权全面清理,继续做好砂石土矿产资源开发整合工作。

同时,加快推进全省粘土替代资源调查项目。以34个重要矿种为重点,编制全省矿业权设置方案,合理划分探矿权采矿权区块,合理确定矿业权数量和规模,保障重点行业、重点项目资源需求。

进一步加强地环境保护和地灾防治工作。积极推进“海南国际旅游岛建设地质环境保障工程”省部合作项目。争取成立省级地质灾害应急中心,建立完善地质灾害应急指挥体系和应急处置装备水平。继续做好汛期地质灾害隐患排查,抓好陵水蒙水岭特大泥石流灾害的工程治理。实现全省地质灾害群测群防“十有县”全覆盖。推进琼北地下水动态自动化监测网络建设,新增项目。创新自然保护区管理工作机制,推进自动监测井87口,完成我省主要地下水水源地——琼北自流盆地4600平方公里自动监测全覆盖